

## 头条评论

别让高速收费  
阻挡了中秋回家的脚步

苑广阔

根据国务院办公厅通知,今年中秋节9月19日至21日放假调休,共3天。需要提醒的是,去年中秋节搭上国庆节“顺风车”,让不少人享受了8天的高速公路免费通行政策,但今年中秋高速不免费。虽然高速不免费,但有网友在微博上发出倡议:今年中秋节是7月1日新修订的《老年人权益保障法》实施以来第一个小长假,还是回家看看父母吧!

(9月5日《现代快报》)

去年中秋和国庆双节“重叠”,而国家又奉上了首顿高速公路免费通行的“大餐”,这让公众好好享受了8天“免费午餐”的同时,客观上也刺激了国人驾车出游、回家探亲的热情。而今年的中秋

小长假距离国庆长假还有十多天的时间,按照国家有关规定,3天中秋假期高速公路是不免费的。

既然高速公路免费通行可以刺激公众驾车出游和回家探亲的热情,那么反过来说,今年的“不免费”,势必就会压制公众自驾游和回家探亲的热情。更何况,去年是中秋国庆8天长假连在一起,而今年只有中秋三天假期。在这两个因素的影响之下,国人的出行热情势必会受到影响和压制。这种时候,很多人可能就会在心里小小的纠结一下:假期又短,高速公路又不免费,今年中秋还要回家探望父母吗?

于是,有网友颇具先见之明地通过微博发出了倡议:今年中秋节是7月1日

新修订的《老年人权益保障法》实施以来第一个小长假,还是回家看看父母吧!可以说,这个倡议很朴素,但也很感人,很打动人心。别让高速公路收费阻挡了我们中秋节回家的脚步,别让收费“收掉”了我们的亲情,应该成为国人在这个传统节日里的一个共识。

中国的每一个传统节日都有属于自己的主题和内涵,比如春节的喜庆祥和、清明节的怀念追思、端午节的怀古追悼等,而中秋节是一个承载了团圆和亲情的节日,所以,如果我们之前就做好了回家的准备,那么就没有理由因为高速公路不免费,就改变主意,就让对我们回家充满期待的父母失望。

刷二维码,加星报  
微信,资讯就在身边。

## 世相杂谈

赌的是“裸奔”  
表达的是“期待”

李秀霞

4日上午,佛山市长刘悦伦带领11个市直部门的“一把手”,在微博上与网民实时交流,吸引了近210万网友灌水、拍砖、围观。就地铁建设屡屡不按时的问题,一位网友直接向刘悦伦“叫板”:如果佛山地铁三号线2018年建成,我愿意上街裸奔,如果建不成,请政府官员上街裸奔。(9月5日《新快报》)

裸奔有伤风化,加之职位上的悬殊,网民与市长约赌,肯定不会成行。网民与市长赌的是“裸奔”,表达的却是别样的“期待”。

具体到佛山地铁三号线,有关部门2009年说2010年开建,结果未成;2011年又说2016年建成,还是一场空。今年又说明年动工,2018年建成,鉴于此前两次的“雷声大,雨点小”,此番允诺能否兑现,还真是个未知数。也正是在此背景下,才有了网友直接向市长“叫板”。

当然,兴建地铁对佛山这一地级市而言,无疑是个大项目,需报批、规划、筹资、建设等诸多环节,是一个“好事多磨”的过程。但对地铁三号线而言,问题显然不只在里。一方面,关于开建上的屡屡“言而无信”,暴露了当地政府部门在相关信息发布上的不够慎重,缺乏责任心;另一方面,在地铁开建上的难以为继,不停断档,是否与当地政府在人员变动时,政策方案不能延续,城市规划不能有效衔接,也有很大关系?

面对网友的约赌,市长虽以“有伤风化”拒之,但约赌背后网民的那份期待,那种疑惑,以及其间难以掩饰的诸多不满,市长(政府)不应忽视。

“异地面试”  
值得期待

钱夙伟

今年的国家公务员考试有新变化。昨日,广东省人社厅有关负责人透露,今年采用“异地交流面试”及“多抽签”措施,首次全省实行“考官全员交流”,本市或本单位考官均由外市、外单位的考官担任,面试更公平公正。(9月5日《广州日报》)

众所周知,公务员招录中,面试已成为公正公平的软肋,笔试卷子有明确的标准答案,谁也没有胆子作弊,而面试的打分,随意性很大,同时面试没有白纸黑字的答卷,即使明目张胆作弊,连个说法都无从去讨。实际上,在面试中做手脚,早已是公开的秘密。

当然,现在对面试,有着许多的防作弊措施,诸如将考官分组、每次现场抽签轮换,面试时考官集中居住,封闭式管理,不得携带手机等等,然而,看似严密,其实也不过是自己监督自己,因此终究是靠不住的。

“异地面试”无疑对此做了针对性极强的防范设计。比如,“异地交流面试”及“多抽签”措施,让监管不再是“左手管右手”,而“关系”“人情”,也将因此无所依附。可以说,“异地面试”于现在面试中的作弊,无疑是“道高一尺魔高一丈”,几乎堵死了所有“手脚”的空间。“异地面试”,说到底,是将面试更充分地置于“阳光”之下,杜绝操弄“猫腻”的一切可能。也因此,“异地面试”值得期待。

## 时事乱炖

## 财产来源不明不白,法律不能糊里糊涂!

郭元鹏

陕西省安监局原局长杨德才受贿、巨额财产来源不明案9月5日在西安市中级人民法院一审公开宣判。杨德才犯受贿罪,判处有期徒刑10年,并处没收财产5万元,犯巨额财产来源不明罪,判处有期徒刑6年,决定执行有期徒刑14年。其涉及的不明财产有504万元。

(本报今日17版)

杨德才一审被判处执行徒刑14年,是不是受到了应有惩罚?按照多年来养成的惯例,应该是公平的,因为他被确定的贪污受贿款是25万元。如果从公平性和严肃性的角度来说,又是不公平的。因为有504万元说不清来历的钱款保护了他,说白了是“不明财产”救了他,如果这些财产能够说明来源,能够找到“下家”的话,也许他的刑期就会远远超越14年。

每当有贪官污吏出现的时候,还有哪一起案件里没有“巨额财产来源

不明”的。只要细心观察,就会发现这不明的财产数额总会超越“很明”的数额。从杨德才案件来看,促使他“罪有应得”的关键点,则在那查明的25万元受贿款,这一罪名被判处徒刑10年,而那不明的504万元只换来了6年刑期。这25万元与504万元中间有着怎样的差距?如果说,这来源不明的504万元也是贪污受贿而来的话,杨德才才会是怎样的罪过?又会是多少年刑期?

我们关注的不是一个杨德才的不明财产,我们关注的是“来源不明”的现象。对于法律来说,可以有“巨额财产来源不明罪”,但是,却不是什么情况下都适用。这些来源不明的财产里面会有多少大罪被淹没其中?

杨德才案件就要过去了,但愿下一个贪官倒下的时候,我们的制度能够前行,希望再无来源不明的财产!财产来源不明不白,法律不能糊里糊涂!



”表哥“又笑了! 王恒/漫画

## 非常道

江西龙南县委长期空缺4个常委 当地笑称“无法无天”

8、9月间,在江西省赣州市龙南县官场,悄悄传播着一句玩笑话:“现在的龙南,是无组织无纪律,而且无法无天。”

截至2013年9月3日,龙南县委常委、组织部长的位置已经空缺了约两年,县委常委、纪委书记也空缺了约10个月,县委常

委、政法委书记空缺了约6个月,县委书记也已空缺了一个多月。

梦鸽庭审后曾对儿子哭着喊话:妈妈绝不放弃你

母亲,知名歌唱艺术家,副师级文工团干部,以及轮奸案嫌疑人的监护人,当这些标签集中于梦鸽一个人身上时,她打破沉默,逐渐成为这桩注定不会普通的刑事案件的主角。

## 热点冷评

## 弃赛救人更是一次精神救赎

张枫逸

9月3日,在大连瓦房店举行的第十二届全运会女子帆板RS:X级比赛中,辽宁队队员郝秀梅不慎落水,生命受到了威胁。在她附近的四川队队员马娇奋不顾身冲入激流,对郝秀梅实施营救。在马娇的全力帮助下,郝秀梅脱离了危险,但马娇没有完成比赛。(9月5日《人民日报》)

有这样一种说法,反映和表现一个民族、一个国家的力量,最直接的方式就是战争和体育竞赛。的确,不过,与你死我活、灭绝人性的战争法则相比,体育呈现出的则是增进和平友谊、激励追求进步、共同攀登高峰的精神力量。

马娇弃赛救人,就生动地诠释了这一点。当别的队员不慎落水,她不是暗自庆幸少一个竞争对手,也不是顾忌自己的成绩坚持比赛,而是义无反顾地选择救人。尽管未能完赛拿到名次,但她却在另一个赛场上赢得了珍贵的人生金牌。

相似的一幕发生在25年前。在1988年釜山奥运会划船比赛中,两位新加坡运动员落水,情况十分危急。当时加拿大运动员勒比厄正处在第二的位置上,很有希望夺金牌,但他毫不犹豫地停止比赛,把两位运动员救了起来,放弃了自己的夺魁机会。赛后,国际奥委会经

过特别讨论后,专门授予他一枚比金牌还要珍贵的奖牌。

无论是国际奥委会颁给勒比厄的特殊奖牌,还是帆船帆板比赛仲裁委员会专门为马娇计分,都体现了社会对于这种精神的褒奖和肯定。

弃赛救人也给公众上了很好的一课,触动人们心中最柔软的地方。与比赛本身带来的速度激情和视觉享受相比,生命高于一切的理念更是一笔宝贵财富,让整个社会受益良多。从某种意义上讲,马娇救起的不只是对手,还有日益滑坡的精神文明。